



Νέα Υόρκη, 29 Μαρτίου 2006  
Α.Π.Φ.791.1/ΕΕ 873/ΑΣ 606

ΠΡΟΣ: - Συνήγορο του Πολίτη

ΚΟΙΝ.: - Υπουργείο Εξωτερικών  
ΕΞ ΔΙΔΔΥ

- Γενικό Επιτελείο Εθνικής Αμύνης  
Διεύθυνση Στρατολογικού

**ΘΕΜΑ: Μόνιμοι Κάτοικοι Εξωτερικού**

ΣΧΕΤ: Έγγραφό σας ΑΠ: 2884.06.2.1/7-3-2006

Σε συνέχεια ανωτέρω σχετικού, σας γνωρίζουμε ότι, όπως προκύπτει από τα τηρούμενα παρ' ημίν στοιχεία, ο κ. Ηπειρώτης Παναγιώτης δεν υπέβαλε στο Γενικό Προξενείο αίτηση για έκδοση πιστοποιητικού μόνιμου κατοίκου εξωτερικού για στρατολογική χρήση, ούτε προσεκόμισε σχετικά δικαιολογητικά και ως εκ τούτου ουδέποτε εξεδόθη για υπόθεσή του σχετική απορριπτική πράξη.

Συναφώς σας πληροφορούμε ότι το Γενικό Προξενείο, κατά την εξέταση αιτημάτων πολιτών για την έκδοση πιστοποιητικών μόνιμου κατοίκου εξωτερικού για στρατολογική χρήση, εφαρμόζει τις διατάξεις του Ν.3421/2005 «Στρατολογία των Ελλήνων και άλλες διατάξεις», σε συνδυασμό με την Κοινή Υπουργική Απόφαση Υπουργών Εξωτερικών και Εθνικής Άμυνας Φ.429.1/8/150107/10-1-2006 και την πρόσφατα εκδοθείσα εγκύκλιο ΓΕΕΘΑ Φ. 429.1/25/151659/Σ. 412/9-3-2006/ΓΕΕΘΑ/ΔΣΛ/Τμ. Νομοθεσίας (αντίγραφο της οποίας επισυνάπτεται για ενημέρωσή σας).

Σχετικά με τις προϋποθέσεις αναγνώρισης ως μόνιμων κατοίκων εξωτερικού προσώπων που αναχώρησαν για σπουδές στο εξωτερικό όπου έκτοτε παραμένουν για διάφορους λόγους, η εγκύκλιος ΓΕΕΘΑ Φ. 429.1/25/151659/Σ. 412/9-3-2006/ΓΕΕΘΑ/ΔΣΛ/Τμ. Νομοθεσίας διευκρινίζει ότι: «η έννοια κύρια και μόνιμη εγκατάσταση συνίσταται τόσο από το πραγματικό ή υλικό στοιχείο της πραγματικής εγκατάστασης σε έναν τόπο (corpus), όσο και από το βουλευτικό στοιχείο η εγκατάσταση αυτή να είναι σταθερή και να γίνει με σκοπό μόνιμότητας (animus). Ως κριτήρια που λαμβάνονται υπόψη και εκτιμώνται ελεύθερα για το αν συντρέχουν οι προϋποθέσεις της προαναφερθείσας έννοιας μπορεί να είναι η σχετική δήλωση στο οικείο Δημαρχείο, η αγορά ακινήτου, και διαμονή σε αυτό, ο γάμος με μόνιμο κάτοικο της χώρας του εξωτερικού, το είδος και η διάρκεια της εργασιακής σχέσης, καθώς και οποιοδήποτε άλλο κριτήριο συνδράμει στην απόδειξη του βουλευτικού στοιχείου της υπό εξέταση έννοιας». Σύμφωνα με την ίδια εγκύκλιο ΓΕΕΘΑ, «η έννοια της βιοποριστικής εγκατάστασης προϋποθέτει εκτός από την ύπαρξη κύριας και μόνιμης εγκατάστασης και την

συστηματική άσκηση επαγγέλματος που θα προσφέρει στον αιτούντα τα προς το ζην και δε θα συμπληρώνει απλώς το εισόδημα του».

Στην παράγραφο 2 της ίδιας εγκυκλίου ορίζεται ότι «όλα τα πραγματικά στοιχεία που συντρέχουν σε κάθε περίπτωση ξεχωριστά και μπορούν να θεωρηθούν συστατικά της δημιουργίας κύριας και μόνιμης κατοικίας ή βιοποριστικής εγκατάστασης, θα πρέπει να συνεκτιμώνται, ανεξάρτητα αν λαμβάνουν χώρα πριν, κατά ή μετά την έναρξη των σπουδών ή οποιασδήποτε άλλης κατάστασης που κατ' αρχάς δεν δικαιολογεί την απόκτηση τής μόνιμης κατοικίας, κατά την έννοια του Αστικού Κώδικα».

Επισημαίνουμε ότι ο αιτών πιστοποιητικό μόνιμου κατοίκου εξωτερικού έχει το βάρος της απόδειξης συνδρομής όλων των απαραίτητων προϋποθέσεων και ως εκ τούτου θα πρέπει να προσκομίζει επίσημα στοιχεία από τα οποία να αποδεικνύονται τα πραγματικά στοιχεία που συντρέχουν στη δική του περίπτωση.

Θα παρακαλούσαμε όπως ενημερώσετε τον ενδιαφερόμενο πολίτη ότι έχει δικαίωμα να υποβάλει σχετική αίτηση στο Γενικό Πρόξενείο προσκομίζοντας όλα τα σχετικά δικαιολογητικά (επισυνάπτεται ενδεικτικός κατάλογος), η οποία θα εξετασθεί, σύμφωνα με τις προαναφερόμενες διατάξεις και εφόσον κριθεί ότι πληροί τις προϋποθέσεις θα του χορηγηθεί το σχετικό πιστοποιητικό.

Η Γενική Πρόξενος



Αικατερίνη Μπούρα  
Σύμβουλος Πρεσβείας Α'

ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ ΝΕΑΣ ΥΟΡΚΗΣ  
ΤΜΗΜΑ ΣΤΡΑΤΟΛΟΓΙΑΣ  
Τηλ. 212 988 5500  
FAX 212 7348492

### ΜΟΝΙΜΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

Μόνιμοι Κάτοικοι Εξωτερικού θεωρούνται όσοι πληρούν μια από τις παρακάτω προϋποθέσεις:

α. Έχουν κύρια και μόνιμη εγκατάσταση στο εξωτερικό για ένδεκα τουλάχιστον συνεχόμενα έτη , σε μια ή περισσότερες χώρες.

β. Έχουν βιοποριστική εγκατάσταση και κατοικούν στο εξωτερικό για επτά τουλάχιστον συνεχόμενα έτη , σε μια ή περισσότερες χώρες.

Ειδικότερα:

α. Το πέραν του εξαμήνου χρονικό διάστημα παραμονής στην Ελλάδα για κάθε ημερολογιακό έτος δεν υπολογίζεται στη συμπλήρωση των παραπάνω χρονικών διαστημάτων .Στην περίπτωση αυτή ο απαιτούμενος χρόνος για την απόκτηση της ιδιότητας υπολογίζεται πάλι από την αρχή.

β. Το πέραν του εξαμήνου χρονικό διάστημα παραμονής στην Ελλάδα ανήλιου τέκνου ανεξάρτητα από την κατοικία των γονέων του δεν υπολογίζεται για την απόκτηση της ιδιότητας του μόνιμου κατοίκου εξωτερικού .

γ. Υπολογίζεται ως χρόνος παραμονής στο εξωτερικό το πέραν του εξαμήνου χρονικό διάστημα παραμονής στην Ελλάδα των ενηλίκων που εγγράφονται για φοίτηση σε ανώτερες ή ανώτατες σχολές και μέχρι την 31 Δεκεμβρίου του επομένου από την ολοκλήρωση των σπουδών τους έτους ή μέχρι τη συμπλήρωση του 28ου έτους της ηλικίας τους σε περίπτωση μη ολοκλήρωσης των σπουδών.

δ. Η ιδιότητα του μόνιμου κατοίκου εξωτερικού μπορεί να επανακτηθεί αν μετά την απώλεια της συμπληρωθούν εκ νέου τα προβλεπόμενα χρονικά διαστήματα.

ε. Η απόδειξη της συνδρομής των προϋποθέσεων για το χαρακτηρισμό ως μόνιμου κατοίκου εξωτερικού γίνεται με πιστοποιητικό της αρμόδιας ελληνικής προξενικής αρχής το οποίο στη συνέχεια υποβάλλεται στο αρμόδιο Στρατολογικό Γραφείο.

Απώλεια της ιδιότητας του μόνιμου κατοίκου εξωτερικού επέρχεται

α. Με την απέλαση στην Ελλάδα

β. Με την υπέρβαση έξι μηνών παραμονής στην Ελλάδα εντός του ίδιου ημερολογιακού έτους .

### ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ

α. Αίτηση

β. Διαβατήρια που να καλύπτουν όλο το προς απόδειξη χρονικό διάστημα ( σε περίπτωση ύπαρξης διαβατηρίων περισσότερων χωρών πρέπει να προσκομισθούν όλα).

γ. Πιστοποιητικό εγγραφής σε μητρώο αρρένων δήμου ή κοινότητας της Ελλάδος .

δ. Πρόσφατος λογαριασμός (recent utility bill) από παρεχόμενες υπηρεσίες (ενοίκιο ,ρεύμα, τηλέφωνο κ.λ.π.) από τον οποίο να προκύπτει η διεύθυνση του ενδιαφερομένου ή της οικογένειάς του σε περίπτωση συγκατοίκησης .

ε. Για την απόδειξη συνδρομής των προϋποθέσεων που ορίζει ο νόμος ο ενδιαφερόμενος μπορεί να προσκομίζει οποιαδήποτε επίσημα έγγραφα . Ενδεικτικά αναφέρονται :

1. Πιστοποιητικό γέννησης

2. Πιστοποιητικά σπουδών από όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύματα στα οποία φοίτησε ο ενδιαφερόμενος κατά το χρονικό διάστημα που επικαλείται . **ΠΡΟΣΟΧΗ** όχι απολυτήρια, διπλώματα ή πτυχία αλλά έγγραφα των ανωτέρω ιδρυμάτων από τα οποία να προκύπτει η συνεχής και αδιάλειπτη φοίτηση τους για όλο το διάστημα των σπουδών τους σε αυτά.

3. Πιστοποιητικά αρμοδίων δημοσίων , δημοτικών ή αστυνομικών αρχών στα οποία να βεβαιώνεται η εγκατάσταση ή η κατοικία στο εξωτερικό .

4. Επιστροφές φόρου εισοδήματος (income tax returns) ή W2 forms για όλα τα έτη εργασίας .

5. Βεβαιώσεις εργοδοτών (notarized) στις οποίες να αναγράφονται όλα τα στοιχεία απασχόλησης σε αυτούς (ώρες εργασίας , μισθός , έτη εργασίας , είδος εργασίας , ειδικότητα ) .

6. Βεβαιώσεις ασφαλιστικών φορέων .

7. Στοιχεία εγκατάστασης των γονέων για όσο χρονικό διάστημα οι ενδιαφερόμενοι ήταν ανήλικοι . (Αρκεί ένα social security statement στο οποίο να εμφανίζονται όλα τα χρόνια εργασίας του γονέα από την αρχή της ζωής).

8. Για τους έγγαμους σχετικό πιστοποιητικό από την αρμόδια αρχή καθώς και επίσημο έγγραφο ή άλλο στοιχείο που να αποδεικνύει την οικογενειακή τους κατάσταση (π.χ. στοιχεία σπουδών των τέκνων , στοιχεία από την υπηρεσία εγγράφων κ.λ.π.).

9. Αποδείξεις λογαριασμών κοινής ωφελείας , αντίγραφα προσαφών λογιστικών βιβλίων , τίτλοι αγοράς ή ενοικίασης κατοικίας κ.λ.π.

ΠΡΟΣΟΧΗ : 1. Οι ενδιαφερόμενοι πριν προσέλθουν για την υποβολή των δικαιολογητικών θα πρέπει να βεβαιωθούν ότι διαθέτουν έγγραφα που να καλύπτουν όλο το προς διερεύνηση χρονικό διάστημα προκειμένου να αποφεύγεται η άσκοπη ταλαιπωρία τους .

2 . Ειδικά όσοι επιθυμούν να αναγράφεται στο πιστοποιητικό που θα εκδοθεί ότι είναι εγκατεστημένοι στο εξωτερικό από γεννήσεως θα πρέπει να προσκομίζουν δικαιολογητικά για το χρονικό διάστημα από τη γέννηση τους μέχρι την ημερομηνία υποβολής της αίτησης .

3. Η υποβολή των δικαιολογητικών θα πρέπει να γίνεται σε χρόνο πολύ προγενέστερο από την από την ημερομηνία που οι ενδιαφερόμενοι επιθυμούν να ταξιδέψουν στην Ελλάδα ή να καταταγούν στις Ένοπλες Δυνάμεις προκειμένου να υπάρχει ικανός χρόνος για την συμπλήρωση πιθανών ελλείψεων και να αποφεύγονται έτσι βεβιασμένες ενέργειες και άσκοπη ταλαιπωρία.

4. Πριν από την παρουσίαση για την υποβολή της αίτησης για έκδοση πιστοποιητικού μόνιμου κατοίκου εξωτερικού είναι σκόπιμο να προηγείται τηλεφωνική επικοινωνία με το Γραφείο Στρατολογίας του Γενικού Προξενείου προκειμένου να καθορίζεται συγκεκριμένη ημερομηνία και ώρα συνάντησης .